从煤渣跑道到冠军摇篮

这座小城体校的"逆袭"靠的是什么?



在安徽省霍邱县青少年业余体校的训练 场上,田径选手们正进行跨栏专项训练,他们 脚上的专业跑鞋、手腕上的运动监测设备,以 及体校去年新购置的智能化训练器材,这些 现代化训练装备,见证了体彩公益金为基层 体育带来的实实在在的改变。"这些装备全是 体彩公益金资助的。"教练张运军介绍,近三 年霍邱体校青少年体校累计获得公益金支持 超130万元,彻底告别了过去"煤渣跑道、铁 皮训练房"的艰苦岁月。 记者 江锐

从艰苦岁月到冠军摇篮

霍邱体校校长余红宾回忆,20世纪90年代,体 校的训练条件十分简陋:"煤渣跑道扬起尘土,铁皮 训练房夏热冬冷。'

"1999年,胡青还在霍邱县二中上学,同时也开 始在霍邱县青少年业余体校进行拳击训练。"余红 宾还记得胡青当时个子不高,但特别能吃苦。在 2002年夺得省运会冠军后,胡青进入了省队。此后 在国际、国内赛场上都取得了辉煌的成绩。后来因 伤退役后,胡青相任讨安徽拳击女队主教练,现在 在省武拳中心办公室工作。

"过几天我就要去拳击国青队担任教练。"身份 的转变让胡青对于体彩公益金在推动中国体育事 业发展上深有感触。"我相信在体彩公益金的支持 下,以后的体育基础设施会越来越好。"胡青表示, 多年来,从后备人才培养、高水平人才引进,到改善 运动员训练场馆与比赛和文化学习条件,再到为备 战参赛提供科技助力、医疗保障,体彩公益金始终 是运动员成长和青少年筑梦逐梦的坚实保障。而 在体彩公益金的支持下,安徽体育健儿将不断超越 自我,实现一个又一个突破。

'苗子计划"结出累累硕果

通过体彩公益金支持的"苗子计划",霍邱体校 的"冠军谱系"不断延伸。从胡青到2015年世界龙 舟锦标赛"三冠王"李倩,再到全运会拳击季军汪 彪,体彩公益金滋养的"体育基因"正在这片土地上 代代相传。

李倩的经历同样印证了体彩公益金的重要 性。李倩那时还在新店初中上学,被到学校选拔苗 子的余红宾一眼看中。"当时她身高臂长,非常有潜

力。"2008年,李倩由霍邱体校输送至马鞍山市水上 运动基地联合培养,在2010年省运动会夺得女子皮 艇组6000米冠军后,2010年输送至安徽省体工队, 2014年进入广东省南海九江女子龙舟队,正式由皮 划艇转入龙舟项目,此后在多项国际大赛中夺得冠 军。李倩始终心怀感恩:"体彩公益金在训练器材 和成长过程中给我们很大帮助,为我们保驾护航, 助力我们圆了冠军梦。"

体彩公益金惠及更多学子

据统计,2021~2025年,霍邱县体校共获得体彩 公益金资助386万元。资金重点用于以下三大领域 -训练升级:改建标准化塑胶跑道、购置德国进 口柔道垫等专业设备;生活补助:为贫困运动员提 供每月600元膳食补贴,覆盖率达43%;赛事支持: 2024年输送12名运动员参加省级青少年锦标赛,公 益金承担全部差旅费用。霍邱县文化旅游体育局定 期公示资金流向,2025年上半年审计显示:器材采购 占比52%、运动员营养补贴28%、教练培训20%。这 种模式已成为安徽省县级体校的示范案例。

值得一提的是,体彩公益金的效益正在向更广 范围辐射。2024年,霍邱县利用120万元体彩公益 金,为20所乡镇中小学配备了篮球架、乒乓球台等 基础体育器材,让农村孩子在校内就能接触到规范 的运动设施。随着新一批体彩公益金即将到位,霍 邱县体校正规划建设运动员康复中心,进一步改善 训练条件。

播种希望,让每个孩子都有出彩机会

"我们不是要每个孩子都成为冠军,而是要给 他们一个靠努力改变命运的机会。"余红宾校长的 这句话,道出了基层体校的初心和使命。

正如14岁的皮划艇选手张磊所说:"公益金就 像隐形的翅膀,托举我们向领奖台飞翔。"在体彩公 益金的持续支持下,霍邱县的青少年体育事业正迎 来更加广阔的发展天地。无数像李小雨、张磊一样 的少年,正在运动场上奋力拼搏,用汗水和努力书 写着属于自己的精彩篇章。

从煤渣跑道到智能化训练器材,从胡青、李倩 到今天在训的张磊,安徽霍邱体校的变迁,是由体彩 公益金默默书写的"逆袭史"。这笔钱,化作了一双 双专业的跑鞋、一份份温暖的膳食补贴、一次次走出 去比赛见世面的机会。它未必能保证每个孩子都站 上领奖台,但它确保了每一个怀揣梦想的少年,都能 拥有一条公平的、专业的、充满希望的起跑线。

如今,体彩公益金也越过体校的高墙,辐射到 更多的乡镇中小学。它播撒的,不只是冠军的种 子,更是运动的快乐、健全的体魄和那种"努力就能 改变命运"的信念。在体彩公益金这双"隐形翅膀" 的托举下,每一个平凡的孩子,都拥有了向着更高、 更远天空飞翔的可能。

街所联动解民忧 清障砍树还居民一片阳光

星报讯(记者 沈娟娟 通讯员 龙智超 陈正 孙雨静) 11月12日,合肥市蜀山区三里庵街道杏林社区通 过"街所联动"机制,联合辖区派出所快速响应居民 诉求,成功处置多棵遮挡阳光、存在安全隐患的树 木,为低层住户找回了久违的采光,消除了枯枝坠 落的潜在风险,赢得居民一致点赞。

此前, 杏林社区梅山路公安局宿舍小区居民向 网格员反映,小区内几棵树木枝繁叶茂,树冠过高 过密,不仅严重遮挡低层住户采光,部分枯枝摇摇 欲坠,遇大风天气极易脱落伤人,给居民出行带来 安全隐患。

接到诉求后,社区工作人员第一时间实地勘 察,确认树木遮挡采光及安全隐患情况属实。考虑 到树木修剪需专业操作,且涉及公共区域安全保

障,社区立即启动"街所联动"机制,与三里庵派出 所取得联系,共同商议解决方案,派出所民警结合 辖区安全管理要求,避免施工期间发生意外。

随后,社区工作人员与派出所民警提前到场, 在树木周边引导过往居民绕行,维持现场秩序。工 作人员借助专业工具,有序对过高过密的树枝进行 修剪,对存在严重安全隐患的树木进行砍伐,并及 时将砍伐后的树干、树枝清云干净,恢复路面整洁。

据悉,"街所联动"是杏林社区倾听民声、解决民 忧的重要载体,为快速高效处置民生诉求提供了有 力保障。下一步, 杏林社区将继续深化街所联动, 聚 焦居民急难愁盼问题,常态化开展走访排查,及时回 应居民诉求,用实际行动为居民营造安全、舒适、宜 居的生活环境,不断提升居民的幸福感和满意度。

安徽名师名校长齐聚合肥 共绘"十五五"育人新篇

2025年11月17日星期一 编辑/江亚萍 组版/胡燕舞 校对/吴巧薇

11月14日,安徽省新时代中小学名师名校长工作室联合 研训活动在合肥市六安路小学教育集团正式启动。本次活动 以"守正创新提升质量 共绘十五五育人蓝图"为主题,由朱清 萍、倪克胜、王金华、柳杰、严慧五位名校长工作室联合承办, 旨在加强区域教育协作,探索新时代基础教育改革创新路径。

上午,参访团走进合肥市六安路小学蒙城路校区,实地参 观了校园文化建设、班级特色成果展及口风琴特色活动展示, 并观摩了武术操表演。安徽省教科院基础教育研究所所长吴 桥以《从政策到实践:义务教育教学改革政策解读与行动路 径》为题作专题讲座,为教育政策落地提供理论指导。

下午,活动移师阜南路校区,参会人员通过视频深入了解 学校集团化办学成果,并听取朱清萍总校长关于学校发展的 经验分享。随后,五位名校长围绕"协同育人机制""体教融 合""人工智能赋能教学""跨学科项目式教学"等主题展开系 列讲座,分享前沿教育理念与实践经验。沙龙环节聚焦"教师 队伍建设"与"家校社协同育人",与会嘉宾深入探讨教育改革 中的关键问题。

本次研训活动通过实地考察、专家讲座、经验分享等形 式,搭建了跨区域教育交流平台,为推动安徽省基础教育高质 量发展凝聚智慧力量。 张崴

网格里的"暖心灯"



"我们单元的楼道灯不亮了,晚上出门太不方便了!""家 里下水不通了,能不能帮忙看看?""小区里的树要修剪了,有 安全隐患""楼上楼下半夜下班回家声响很大,影响休息""谁 家的车挡我路了,出不去"……在宣城市宝城社区的居民微信 邻群里,这样的求助信息每天都会弹出,而总能第一时间回 应、第一时间处置的,便是社区网格员。她们用脚步丈量网格 的每一寸土地,用真心倾听居民的每一个诉求,成为了小区里 人人信赖的"暖心灯",居民心里的"最美的人"。她们身着网 格员统一马甲,成为小区里最亮眼的那个人!"网格工作没有 捷径,就是要'眼尖、腿勤、心细'。"

宝城社区是一个老旧小区,所辖大大小小共计43个小区, 划分为10个网格,设立了5个网格驿站,社区工作人员们下沉 网格,每个驿站3人。网格员们每天的工作就是行走,到小区 里的每一个角度,去发现问题、处理问题、解决问题。家住珍 珠塘小区的一位老人患有老年痴呆症,网格员发现老人独自 ·人走出小区,便上前劝说,老人不听。网格员联系上其子 女,避免老人走失。在一次巡查过程中,网格员发现农委大院 一户居民家中厨房位置烟雾很大,上楼敲门无应,网格员打开 随身携带的信息本联系到该户业主。业主及时赶回家,好在只 烧坏了菜和锅,避免了一次火灾。 黄天静 曹开发

遗失声明

安徽星经测信息技术有限公司(统一社会信用代码: 91341302MA8N1FPD4Y) 遗失公章一枚,编号:3413020290899, 声明作废。